

ΔΙΑΛΕΧΤΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ

ΤΗΣ ΛΙΝΑΣ ΝΤΕΜΠΕΡ

ΟΙ ΔΥΟ ΔΕΙΛΟΙ

(Μονόλογος για νέο κορίτσι)



Είμαι πολύ δειλή, και πολύ ντροπαλή... Πολύ-πολύ ντροπαλή. Θεέ μου!... Αυτό είναι βέβαια άρρωσטיα ψυχική. Και προσπάθησα με τα όλα μου να γίνω καλύτερη. Άκολουσώ τους τελευταίους μεθόδους ή μάλλον μια μέθοδο για να γίνω τολμηρή και ελαφρύ να το έπιπνω. Από αυτό ξεσπάται ή ευτυχία μου, ή ζήση μου... Άκούστε, τι μου συνέβη προ όχτων ημερών. Λοιπόν, προ όχτων ημερών ήμουν στον σταθμό του ύπνου σιδηροδρομίου. Και την στιγμή που άπλωνα το χέρι μου για να πάρω το εισιτήριο μου συνέβη κάτι απροσδόκητο. Νά, έτοιμα, ξαναπα το χέρι μου, βρέθηκε αιχμάλωτο μέσα σε ένα άλλο χέρι. Μην το χέρι ενός νέου κυρίου, ο οποίος ήρθε να πάρει εισιτήριο. Ταράχτηκα πολύ, και δεν τολμούσα ν' άποψομαι το χέρι μου. Και ο κύριος—αχ, τι χαριτωμένος που ήταν!—κι' εκείνος δεν τολμούσε να τραβήξει το δικό του χέρι.

Καταλαβαίνετε; Έτρεξε να γίνει κι' αυτός δειλός και άτολμος όπως εγώ... Ή θέσει μας ήταν πολύ δύσκολη. Βρισκόμαστε σε άμνηστια, σε άμνηστια σχέδον.

Έξαπα ένας χοντρός κύριος, που στεκόταν πίσω μας, φώναξε: «Μά ως τότε λοιπόν θα σας περιμένω, περσιόμοια μου!»

Τραυμαγμένοι και οι δύο μας, ο νεαρός χαριτωμένος κύριος κι' εγώ, άμνηστια τα χέρια μας να πέσουν κάτω.

Ο νεαρός κύριος μου είπε τότε: «Συγγνώμη, δεσποινίς!... αλλά... αλλά...»

Το τραίνο είχε φτάσει, στο μεταξύ αυτό, αλλά δεν είχαμε εισιτήρια, και δεν μπορούσαμε να φέρουμε. Θά το γάναμε.

Άπλωσα λοιπόν το χέρι μου άνωθεν μια φορά για να πάρω εισιτήριο. Άλλά φορούσα γάντια. Και ξέρετε όταν φορώ γάντια δεν μπορεί να πάρω εισιτήριο, προ πάντων ένα εισιτήριο. Δεν ζωφόρωσα λοιπόν να πάρω το εισιτήριο μου. Και γι' αυτό έφταγε το γάντι και όχι το χέρι μου. Γιατί κι' αν υποθέσουμε πως το χέρι μου έφτασε, έφτασε άσφαλώς από άνευτοιμησία για το εισιτήριο, κι' όχι για τίποτε άλλο... Ή μάλλον έφτασε από δειλία... Ναι... ναι...

Έξαπα μια κυρία, πίσω μου μου είπε με κάπως θηρό: «Μά, δεσποινίς, θά το πάρετε έξι τέλειος το εισιτήριό σας ή όχι; Υπόχρον και άνθρωποι που βιάζονται...»

Τότε εγώ, ταράχτηκα άκόμια περισσότερο, και άσυνασθητός, ένω ήθελα να πάρω ένα μόνο εισιτήριο, πήρα... ολόκληρο το μπλόκ, από το χέρι του ύπαλληλου...

«Παρακαλώ!... Σας παρακαλώ!... φώναξε ο ύπαλληλος, δεν πιστεύω να θέλετε όλα τα εισιτήρια...»

Εγώ στεκόμουν σαν ήλιθια με το μπλόκ στο χέρι, όταν βλέπω τον νεαρό, χαριτωμένο κύριο, στο πλάι μου να χαμογελάει βλέποντάς με... Τι δειλά και τι άτολμα που με κούταξε!... Μά κι' εγώ τον κούταξα και του χαμογελώσα, άπαράλληλα δειλά και άτολμα... Και δεν είχαμε το θάρρος και οι δύο να πάρουμε να κούταξουμε και να χαμογελώμε ο ένας στον άλλο... Και οι δύο, βλέπετε, έτρεξε να είμαστε τόσο δειλοί και ντροπαλοί!...

Έξαπα ένα χέρι άρραξε το μπλόκ από το χέρι μου και μονομιάς ξαναβρέθηκα στην πραγματικότητα. Άλλοίμονο!... Είχα χάσει πιά και το δεύτερο τραίνο. Τι θα έκανα τώρα; Ή ώρα περνούσε, στο σπίτι θ' άνοιγονταν... Και το πλάνο στο σταθμό γινόταν ολοένα και πινατότερο. Πώς θά ζωφόρωνα να πάρω εισιτήριο; Έπρεπε να έμνημω, να σπρώξω, να με σπρώξουν. Κι' εγώ που είμαι τόσο δειλή, τόσο δειλή!...

Και ο χαριτωμένος άγνωστος στεκόταν κι' αυτός κοντά μου, πολύ στενωρομμένος. Κάτι ήθελε να μου πη και δεν τολμούσε. Για να το δούσω θάρρος τον κούταξα και του χαμογέλασα πάλι. Βλέπετε ότι εγώ ήμουν πάλι πιο τολμηρή. Εκείνος ξεθάφτηκε κάπως.

«Τι έχετε, δεσποινίς, μου είπε. Είσαθε γλωμιά, τόσο γλωμιά, έσεις που είσατε τόσο ούδην πρίν...»

«Μά κι' έσεις, του λέω, φαίνεστε στενωρομμένος».

«Άχ, δεσποινίς, μου άπάντησε, είμαι πολύ δυστυχής!... Έχω ένα τρομερό ελάττωμα. Είμαι άδικημένος από την φύσι...»

Άδικημένος από την φύσι; Ο φώριος αυτός νέος; Τον κούταξα με τρόπο, από το κεφάλι έως τα πόδια. Δεν δέχτηκα κανένα ελάττωμα.

«Μά κύριε, του είπα, για να τον παρηγορήσω, δεν φαίνεται το ελάττωμά σας».

«Είσαθε πολύ καλύτερη, μου άπάντησε. Και όμως το ελάττωμά μου με παραλάει. Μου φαριμαζώνει την ζωή... Με καταστρέφει!»

«Άληθιά, κύριε, ρωτήσα, που είναι αυτό το ελάττωμά σας; Κατάλαβα ότι κοκκίζατε ως τ' αϊνία όταν τού έκανα την ερώτηση αυτή».

«Άχ, δεσποινίς, μ' άποκρίθηκε, το ελάττωμά μου είναι... είναι ή δειλία, ή άτολμία, ή αστολή».

«Πώς; φώναξα. Πάστετε και σεις από την ίδια άρρωσטיα από την όποιαν πάσχω κι' εγώ!»

Φάνηκε ένδοσιασμένος γιατί είμαστε όμοιοπαθείς. Ξαναπήρε το χέρι μου στο χέρι του. Τα τραίνα έβγαιναν, και ξαναέμνημω. Κι' έμειο οι δύο τα λέγαμε, όλα και γι' λέγαμε. Ή χρονιά μας πάθησε, και έκανε θάρρος, τραβούσε τον ένα προς τον άλλο. Μου είπε ότι ήταν διαγνώριος, αλλά δεν έξασαούσε το πάλλημιά του λόγω της μεγάλης του δειλίας. Δεν είχαμε άγορευσει παρά μόνο μια φορά στην ζωή του. Μά και τότε είπε μονάχα δύο φράσεις, αλλά τι φράσεις!...

«Κύριε πρόσθετε, φώναξε, σας σναστό τον τελευταίο μου. Κάμπετε γι' αυτόν ό,τι θά εκάνετε γι' αυτόν, γι' τον... ενάντιό σας!...»

Με την άγορευση του αυτή, ο νεαρός διαγνώριος πέτυχε το θετικό της συντομωτάτης ομιλίας του κόσμου. Είπε κάτι θύμους και αυτό.

Ένω όμως μιλούσαμε, όλα μιλούσαμε, ή ώρα περνούσε... «Άχ, είπα ξαναπα, πόσο άρραμα! Θ' άνοιξη ή μηριά...»

Τότε ο κύριος φώναξε ένα ταξί. Μπήραμε μέσα... Δεν τολμούσα βλέπετε να πο όχι κι' έδωσα την διεύθυνση του σπιτιού μου στον σοφό. Όταν φτάσαμε σπίτι ο κύριος δεν μ' άρρασε να πληρώσω. Δεν τολμούσα να έμνημω. Με σνατόθετε ως την είσοδο του σπιτιού, και κούτωντας μου είπε:

«Καλή άντάμωσα αύριο, στο σταθμό, την ίδια ώρα».

Δεν τολμούσα να τού πο όχι, κι' έτσι άναγκάστηκα την άλλη μέρα να πάω στο σταθμό, την ίδια ώρα. Ήμουν άποφασισμένη να πο σ' αυτό τον άγνωστο, ότι δεν ήθελα πιά να τον ξαναδώ. Άλλά δεν τολμούσα... Είμαι τόσο δειλή, βλέπετε... Από την ήμερα αυτή πηγαίνω κάθε βράδι στο σταθμό και σνατό τον νεαρό διαγνώριό, ο όποιος με όδηγησε κοντά στο σπίτι με ταξί. Και... ναι... ναι... Το καταλάβατε ίσα; Άγαρμώματα!... Δεν το είπαμε άκόμια ο ένας στον άλλο, μα αυτά τα πράγματα μαντέψωνα, δεν εν' έτσι; Μόνο που πρέπει ο ένας από μής να ζητήσει το χέρι του άλλου... Άλλά, είμαστε τόσο δειλοί και οι δύο!... Άγοράσαμε τελευταία ένα βιβλίό το όποιο επιγράφεται: «Π ό σ ν ι κ τ α ι ή Δ ε ι λ ί α». Το διαβάσαμε μαζί. Εγώ, φάνετα, ότι έκανα ήδη νεκράς προόδο, αφού τολμού να μιλώ τσην ώρα μαζί σας... Ώστε εγώ είμαι τώρα ή όλογότερη δειλή. Πρέπει λοιπόν εγώ να ζητήσω από τον πατέρα του τον νεαρό διαγνώριό. Ο Θεός να με φιλιά ήμους. Τρέμω μήπως έξενι την ώρα με ξαναπάρω ή άτολμία μου...

Θά πο λοιπόν στον πατέρα μου:

«Κύριε!... Λαμβάνω την τιμή και της εύχαρίστησαν, να σας ζητήσω την χείρα του υιού σας Καρόλου—Ερρίκου Λεοντινά, γι' μένα, την Σουζέττα Άξισ. Είμαι είκοσι έτών, δεν έχω παιδιά, μα έχω άρετα προτερηματα. Είμαι ήλιθια δειλή, μα έχω θέλωμα και ύπνοση, και έπιθυμία να διαφωθώ. Είμαι καλύτερη νοικοκυρία, μαγειρεύω θαμνάσα, έξω οράμω. Ή μαιά μου μάλιστα λέει πως ό,τι έξω άξίζει περισσότερο από πολλές προκε...»

...Άλλά συγγνώμη, κύριε!... Σε σας μιλώ έξει κάπως... Σε σας να... Γιατί μου γένετες!... Γιατί!... Πώς είπατε;... Είσατε ο κύριος Λεοντινά, ο πατέρας του Καρόλου; Άλήθεια!... Και με βοήσατε θελκτικά!... Και μου δίνατε τον γάμο σας; Ά!... Σας εύχαριστώ!... Θά το στείλω άπάντε του Καρόλου το πρώτο μου μπασέτο. Ή μάλλον θά το φέρω εγώ ή ίδια άποψη στο σπίτι σας. Στον σταθμό που τον σνατόθω άντε πολλές κόσμος. Δεν θά τολμούσα να το δούσω άνθη έξει πέρα.

Και καθώς τώρα είμαι εγώ λιγότερη δειλή απ' κείνον, θά τού πο ότι τον άγαπο, και θά τον φιλήσω πρώτη εγώ. Ναι... ναι... Άχ! που φαίνεται ότι γιαντέθηκα θενόφω πιά απ' τη καταραμένη δειλία μου, ναί, έντελώς, δόξα τού Θεού!...

ΛΙΝΑ ΝΤΕΜΠΕΡ

ΤΑ ΕΥΘΥΜΑ

Η ΚΑΚΟΓΛΩΣΣΙΑ ΤΩΝ ΦΙΛΑΝΑΔΩΝ

Ή Έλενίτσα κωμιάται ότι ο άντρας της είναι τόσο λεπτός, ώστε δεν έπεζερησε να άνοιξη ποτέ τα γούματά της.

Μά τι διαβόλο, δεν έζει το δικαίωμα να βλέπει τι γούμαδες της γουναίνας του; ρωτάει κάποιος.

Το δικαίωμα το έχει, άπάντη ή Έλενίτσα, αλλά δεν έζει... το θάρρος!

